

“答卷”

济宁太白湖新区重点民生实事项目

融媒系列报道

# 文化活力四射,旅游魅力无限

## 太白湖新区文旅融合出圈

### “城市IP+”工程 文化赋能文旅发展

在1月1日举办的济宁第九届太白湖捕鱼节上,各地游客竞相购买福鱼,竞拍头鱼,感受别样民俗。游客方先生与家人购买了福鱼、品尝了鱼汤,感受到不一样的风情。“太白湖景区水资源丰富,来这里,能感受到别样的美,真是不虚此行。”

一湖清水,福泽万民。每年盛夏时节,太白湖内万亩荷花竞相绽放,美不胜收。秉承“拥抱生态、共建生态、共享生态”的美好愿景,自2018年起,太白湖新区着手推进“生态+文旅”融合发展,打造“荷花节”“放鱼节”等独具地域性、民俗性和群众性的节会旅游活动,营造保护湿地、爱护生态的良好社会氛围,使太白湖一步步成为集生态保护、水质净化、休闲观光游等多功能于一体的“多功能”景区。

市民到湖边露营区看看夕阳,到大剧院观看一场酣畅淋漓的表演……太白湖新区的文化魅力,正凭借创新创意悄然“出圈”,叫响“赏荷花、拍美景、学诗词、跑半马、去露营,就来太白湖”文旅品牌。作为2023年太白湖新区打造的品牌IP,在举办的各类文旅活动中得到了推广。这个“符号”深深地刻在了许多游客的心里,太白湖的形象也在品牌推介中更加深入人心。

马拉松,在很多人眼里是一项磨炼人意志的长跑比赛,但在美丽的太白湖畔,却是边赏景、边竞技、边感受文化沁润的全新体验活动。环湖而设的赛道,在融入了“荷花、唐诗、马拉松”概念和设计后变得文艺而清新。去年11月12日,2023济宁太白湖半程马拉松赛开跑,来自全国各地的数千名长跑爱好者一路感受着济宁太白湖新区的文化魅力。“主办方沿赛道布设了很多充满传统文化气息的文创景观,尤其是随处可见的李白及唐诗元素,让人感受到了人文与自然的有机交融。”领跑员李甜甜直言。

太白湖新区在挖潜文化家底的基础上,深度推进“城市IP+”工程,从城市文化符号、文化

记者 邓超 通讯员 范秀罗

“市民到湖边露营区看看夕阳,到大剧院观看一场酣畅淋漓的表演。”“赏荷花、拍美景、学诗词、跑半马、去露营,就来太白湖!”……随着太白湖新区文旅IP的推出,生态宜居新区的名片走进了更多人的视野,在2023年火爆的文旅市场中“出圈”。

文旅兴,百业旺。文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。2023年,太白湖新区加大招商引资力度,加快重点文旅项目建设,加大惠民优惠力度,坚持以文促旅,扩大文旅消费,全面提升游客在新区旅游的体验感和满意度,全力以赴推动太白湖新区文化旅游产业高质量发展。



太白湖露营地。

节点、文化产品和文化活动等多端发力,以文化“两创”赋能区域高质量发展。

2023年以来,太白湖新区深挖“渔”“荷”“太白”等特色文化元素,相继打造了“荷花节”“放鱼节”“捕鱼节”“垂钓季”“桃花节”“冰雪嘉年华”“灯光秀”等互动性节庆活动,推出了“星空主题”灯光网红打卡、水上项目、萌宠乐园、太白湖夜航、消夏晚会等各类文娱消费活动,构建满足不同人群需求的立体旅游产品体系,形成了以“太白湖”为名片的系列节庆品牌,有力推动了文化旅游深度融合,扮靓了文化旅游产业高质量发展底色。

### 打造吟诵基地 地域文化“活”起来

在2023年夏季,去太白湖露营成为新潮,背靠喧嚣都市、面

朝浩渺大湖,吸引年轻人前来寻找心目中的“诗和远方”。进入太白湖露营基地,可看到湖畔隐藏的世外桃源,这里草木布局合理、层次分明,配套帐篷、房车等住宿设施,方便游客在草坪畅玩、野餐。营地推出篝火晚会、水幕电影等一系列户外体验活动,为游客打造独具魅力的度假体验地。“在国庆长假前夕,我们想组织一次团建,考察了一些饭店,最后决定还是来露营基地玩一玩。”在太白湖露营基地咨询预订露营的申女士告诉记者。这次团建就是想让员工放松放松,在她看来,传统的饭店聚餐,席间的推杯换盏会让大家觉得更疲乏,不如在这种城郊大自然的环境中轻松舒适。

不论是下班后到湖边露营区拍夕阳、吃烧烤;还是节假日带孩子到吟诵基地,学着把古诗词用优美的旋律唱出来;抑或到美术馆画一张零基础成人油画,到文化雅集体验一次传统手工与现代艺术的完美交融……济宁太白湖新区的文化魅力,正凭借创新创意悄然“出圈”。

太白湖新区的灵魂在文化、优势在生态。新区正积极尝试在符合时代与市场需求的前提下将二者更好地糅合起来,使其成为城市IP的内核。2023年8月,太白吟诵大会暨中华诗词学会吟诵工作委员会在太白湖新区成立,来自全国古诗文行业协会、学会、学校的近200名教师、学者、古诗文爱好者参加了活动,并在景区内打造吟诵基地。此招一出,不仅传承推广了更具音律感的古代吟诵技法,还营造出了“处处响太白、

平的文旅科技项目,作为方特乐园最新升级的第四代产品,在北方省份仅此一家。项目总投资30亿元,布局大国之殇、救亡图存、革命年代、光辉岁月、改革开放等六大区域,规划建设东方欲晓、抗日征程、铁道游击等12个大型主题场馆和53个室外游乐项目,全新的科技手段讲述中国故事,展现中华民族伟大复兴的壮阔历程,将为广大游客带来前所未有的“红色旅游新体验”。

“方特复兴之路文化科技项目是方特最新系列‘美丽中国三部曲’的第二部,作为重大文旅项目其示范性、引领性、带动性强,建成运营后年游客接待量可达300万人次,新增就业岗位3000个。”太白湖新区文化和旅游局局长、济宁市北湖旅游服务中心主任张建华说。

### 以文旅促消费 激活文旅经济发展

2023年,太白湖新区文旅局推出一系列促进文旅消费的组合拳提升文旅经济发展,联合区财政分局、区经发局出台《关于印发大力提振文化和旅游消费的政策措施的通知》,累计发放区级文旅消费券35批次1670万元;同时带动辖区内五彩万象城、济宁大剧院、济宁星铁影城、太白湖新区运河印巷文体商旅综合体推出优惠价、优惠票、折扣票、20元惠民票等惠民惠企活动,截止到目前优惠力度近200万元。先后成功举办太白湖捕鱼节、“惠游太白湖·欢乐垂钓季”、太白湖牡丹花会、2023年济宁太白湖半程马拉松赛,组织文旅企业举办济宁鸟巢啤酒节、济宁运河音乐节、“荣耀盛典”群星演唱会等文旅主题活动126场,形成“月月有活动,周周有看点”的文旅消费浓厚氛围。

去年8月,山东省文化和旅游厅官网发布《济宁多措并举激发暑期文旅消费活力》,推广太白湖露营基地一期文旅项目、太白湖开通夜航、发放文旅惠民消费券等活动经验做法。

同年9月,太白湖露营基地、济宁复兴之路文化科技项目在市重点文旅项目观摩评比中取得全市第2名的成绩;太白湖新区运河印巷文体商旅综合体被省文化和旅游厅评为“省级夜间文化和旅游消费集聚区”,全市唯一一家入选单位;去年年底,济宁市城投文旅发展有限公司、济宁保利剧院管理有限公司被济宁市文化和旅游局评定为“第九批济宁市文化产业示范基地”。

“2023年山东济宁第八届太白湖捕鱼节”被央视媒体光明日报(国家级)等媒体宣传报道、太白湖湿地被人民日报海外版(国家级)报道、CCTV4中文国际频道“早安中国”推送太白湖景区美景、“读李白·游神州”主题旅游推介活动“太白湖”被CCTV央视频重点宣传推广。



太白吟诵大会。